

EL GORRO FRIGIO

EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA, ÓRGANO DEL PARTIDO

UNION REPUBLICANA

Precios de suscripción

En la Isla, mes . . . 0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año . . . 6'00 »
Número suelto. . . . 0'10 »
Id. atrasado 0'25 »

Progreso, Libertad, Justicia

Correspondencia

Casino Unión Republicana de
IBIZA

Necesidad

de una Asociación anti-tuberculosa ebusitana

Debido á la pluma de nuestro ilustrado paisano D. Enrique Fajarnés y Tur, ha visto la luz pública en Palma un folleto de este título, en el que tras de exponer los estragos que causa en Ibiza la tuberculosis y el evidente atraso y punible abandono en que á la sazón vivimos en materia de higiene pública, concluye por encomiar los grandes beneficios que para la salud reportaría el funcionamiento de una entidad de esta naturaleza en la capital de la isla.

Nadie duda que la tuberculosis en Ibiza campa por sus respetos ocasionando todos los años numerosas víctimas, como así lo atestiguan las cifras que en su trabajo aporta el señor Fajarnés, y que, por lo tanto, urge la necesidad de oponer obstáculos á su propagación.

De agradecer son, por lo mismo, las nobles intenciones del autor del folleto, quien, sin embargo, nos ha de permitir le digamos: todo lo que no sea calmar el hambre que corroe la mitad de la población de la capital, aumentar el vigor orgánico de tanto infeliz como hay en ella sumido en la *inanición* y por lo mismo, ea estado de *receptividad* perenne á la germinación de la semilla tuberculosa; y todo lo que no sea hacer que las autoridades, sumidas hasta hoy en el sopor de la inacción, se sacudan el sueño procurando sanear la urbe y dotándola de lo que no se puede eludir para que la higiene de sus calles y casas sea un hecho real y positivo; por más asociaciones anti-tuberculosas que se crean, como no se alejarán las causas de contagio y persistirá el medio ambiente actual, letal, virulento en grado sumo, no se aminorarán las víctimas de la terrible plaga, que tenaz proseguirá su marcha invasora.

Y osamos preguntar: ¿va á conseguir todo eso que hace falta la por el señor Fajarnés imaginada asociación?

Nosotros no dudamos por un momento que la clase médica de ésta, que hemos visto luchar con denuedo para combatir dicha enfermedad, si se funda la asociación, como personal técnico, contribuirá á tan benéfica obra como hasta ahora lo ha venido realizando, declarando los casos y adoptando las medidas profilácticas que la ciencia aconseja.

Pero no se entienda sea ella suficiente para una obra tan grande y por lo mismo, huelga decir, que cuanto de provecho puedan emprender los médicos á tau laudable objeto resultará estéril sin el decidido concurso de las autoridades locales y el apoyo de las clases pudientes.

Por lo tanto, lo que procede es que el señor Alcalde tomando la iniciativa, como primera autoridad, convoque al efecto á una reunión á todos los que valen y significan en el país, para que de su seno salga la asociación anti-tuberculosa, que si no mucho, dada la psicología ebusitana, por todos conocida, ¿verdad señor Fajarnés? algo alcanzaría en pro de todas las clases sociales de la población y en particular para la proletaria, la más dañada por el bacilo de Kock.

Inútil señalar se halla escrito el folleto en cuestión con aquella galanura de estilo y corrección de forma propios de la exquisita pluma del señor Fajarnés, á quien felicitamos por su meritoria labor.

LELOS

Nos dieron el Jurado, y considerándole como una carga concejal, le huímos el cuerpo lo posible. Nos dieron el matrimonio civil, y pocos osaron aquí casarse civilmente. Nos dieron el sufragio, y no votamos. Y entonces se dijo; Ya la política no importa á nadie. Los tiempos de las luchas políticas han pasado para siempre. Hoy el problema está puesto de otra manera. A las contiendas del derecho, han sucedido las del interés. Por eso el pueblo se rie de los políticos de todas las castas y colores.

Vino la reacción clerical, una reacción extraña, importada, exótica; una reacción inexplicable, sin causa, no nacida en las entrañas de la sociedad, ni justificada por anteriores agitaciones revolucionarias. Tras breves y pasajeros movimientos de protesta, verdaderos fuegos de paja, el pueblo español sometió la cerviz exaltiva al yugo frailuno. Y se dijo: ¿qué ha de pasar? ¡Está tan atrasado este pobre pueblo! Considérese que todavía no sabe leer. Educado tradicionalmente en la superstición, no es mucho que acepte resignado instituciones que corresponden á siglos, en los cuales aún vive su espíritu.

Estallaron las guerras coloniales. Nuestra política dió sus naturales frutos. El incendio de Cuba se propagó á Filipinas. Corrió un río de oro y se derramó un mar de sangre. El pueblo apenas dió muestras de enterarse. Y se dijo: España no *siente* Cuba; España no *siente* Filipinas. La posesión de esas colonias es para nosotros más un embarazo que un provecho. Está bien: pero ¿es que España no *sentía* tampoco su ruina y la sangre de sus hijos?

Llegó el desenlace inevitable. La guerra colonial produjo la guerra extranjera. El largo drama se desenlazó en una de las trágico-comedias más vergonzosas que nunca ha presenciado la historia. Allí lo perdimos todo, colonias, dinero, esfuerzo, sin salvar siquiera lo que el "rey Caballero," auguraba haberse salvado en Pavía. Ni durante la guerra ni después tuvo España un movimiento siquiera digno de su pasado. Y se dijo: esas guerras lejanas no interesan. Falta calor; falta animosidad. Vinieran los yankis á batirse en la meseta castellana y ya verían lo que era bueno.

Y tocaron á liquidar. Por una aberración moral increíble, sin precedentes en la historia del mundo, oficiaron de liquidadores del desastre los mismos que le habían producido. La operación fué la que de tales operarios cabía prometerse. En el orden social y político, tras vanos y frustrados pujos regeneradores, ni una sola responsabilidad fué exigida, ni un sólo crimen castigado, ni un sólo abuso corregido. En el orden económico cargamos con todas las deudas que se quiso echar sobre nosotros. Un presupuesto abrumador cayó sobre el país contribuyente como losa de sepulcro. El descrédito de nuestra moneda fué una manifestación más de nuestro general descrédito. Sobrevino el hambre. Y ahora es ocasión de preguntar: ¿es que eso tampoco le interesa ya al pueblo español?

Todo es sublime llevado al extremo. Como hay genialidad sublime, también hay sublime simpleza. La indiferencia es la discreción de los necios. Al "no importa," de nuestros mayores, hemos sustituido nosotros el "¿y á mi qué?," Sólo que aquél ganaba las batallas y éste las pierde. "Lo mismo es vivir que morir," decía el filósofo antiguo; y como alguien e preguntara: "Entonces, ¿por qué vives?," contestó

ingeniosamente: "Por eso, porque es lo mismo., Por eso también vivimos los españoles, grandes filósofos, al decir del *Times*. Posible es que la suprema sabiduría se encierre en aquel *lo mismo me da* de doña Pánfila Sinsabores, una de las mujeres del célebre Barba Azul. Pero, en fin, se hace cuesta arriba el pensar que nos sea igual á los hispanos comer ó no comer, vivir ó no vivir, como diz que nos es indiferente ser cultos ó ignorantes, malos ó buenos, ricos ó pobres, libres ó esclavos.

¿Será, ¡Dios soberano!, que los españoles tengamos, como suele decirse, la enfermedad bajo el pelo? La inducción del efecto á la causa es una operación elemental del entendimiento, tan elemental que ni en los animales falta. Por poco avisado que sea, no espera el asno á que el palo caiga sobre sus lomos para adivinarle; ve el palo y presiente la paliza. ¿Seremos más asnos que el asno? Sin la detentación de la soberanía nacional no habría habido guerras coloniales; sin guerras coloniales no hubiera surgido la guerra con el extranjero; sin esta no se habrían consumado nuestra deshonra y nuestra ruina. Así se encadenan los hechos en el mundo, y el percibir este encadenamiento es propio de la inteligencia discursiva. Cuando el hombre yerra al apreciar la relación de causa á efecto, pronto la realidad viene á patentizar su error. Y entonces hay que estar loco é imbécil para no apresurarse á rectificarle.

¿A qué hablar de Jena, de Novara, de Sedán? Un pueblo hay en Europa párvulo, menor de edad, que nunca se gobernó á sí mismo, que no ha nacido aún para la vida del derecho. Allí el soberano es la patria. Allí la religión es la política. Allí lo divino y lo humano se encarnan por igual en la persona del autócrata. Gobernantes ciegos llevaron á ese pueblo á un desastre sólo que infinitamente menor que el nuestro. Ni la lucha está aún terminada, ni la Manchuria es para Rusia lo que para nosotros Cuba y Filipinas, ni Port-Arthur, ha sido Santiago, ni el error de los estadistas moscovitas que juzgaron fácil empresa vencer al Japón, admite comparación con la demencia de los que nos arrastraron á una guerra, por lo desigual, ridícula. Pues ante el nacional infortunio, la nación, no diremos que despierta, nace, se engendra. Del rebaño humano, de la masa amorfa é indistinta surge de improviso un pueblo. En cada siervo ha brotado un hombre que juzga y condena que sabe querer y tiene la conciencia de su derecho y de su fuerza. Ese siervo de ayer, hoy ciudadano, se encara con el autócrata y le dice: "Hazme justicia ó mátame, porque así no quiero vivir., Y marcha, marcha en busca de la muerte, inerte y terrible, impotente y omnipotente, con impasibilidad sublime, con heroísmo estóico, mientras el despotismo escribe con su sangre una de las más odiosas jornadas con que ha mancillado la historia.

¡Quién nos hubiera dicho á nosotros, los ilusos, los soñadores de una patria grande, noble y libre,

que habria de llegar un día en que la conducta de la plebe petersburguesa, nos llenaría, á la par que de admiración, de amarga envidia y de patriótica vergüenza!

ALFREDO CALDERÓN

El descanso dominical

Mucho se resiente ya nuestro débil comercio de los funestísimos efectos de la perjudicial ley llamada del descanso dominical.

Con ello vése privada la población de unos dos mil transeuntes semanales, ó sean cien mil al año, cuyo gasto, sin temor á exageración, puede calcularse ascendería á un millón de reales.

Pues grande y general es el clamoreo ante sus considerablemente mermados negocios entre dueños de casas de comidas, cafés, peluquerías y otros establecimientos que los que menos aún pueden *trabajar* toda la mañana, y no decimos nada de los que les está vedado hacerlo en todas las horas del domingo.

Si no se establece pronto en nuestra ciudad la costumbre de celebrar ferias todos los domingos para contrarrestar tan fatales efectos, no tardará mucho en iniciarse el decaimiento de nuestro comercio, lo cual fuera la ruína de la isla.

Cumpliendo un deber

D. José Pidal y Rebollo, capitán de este puerto, ha ascendido á capitán de navio y nombrado para desempeñar igual cargo en la capital de esta provincia.

De todas veras nos alegramos de su ascenso y del nombramiento de comandante de marina de Palma; pero sentimos profundamente y con nosotros todos los marinos de ésta, de que se ausente de la isla, pues su rectitud, su caballerosidad, el justo respeto á las leyes en que se inspiran todos sus actos, hacen que deje grabada alrededor de su memoria, una aureola tal de civismo y de honradez, que ningún funcionario en esta, ha superado; y á todos cuantos deben pasar por estas oficinas de marina, les parece que deja un vacío difícil de llenar.

Al respetable amigo particular, al dignísimo funcionario, reiterámosle el testimonio de nuestra consideración más distinguida, y le aseguramos nuestros deseos en favor de su prosperidad, como también nuestro agradecimiento, por todo cuanto de bueno ha hecho en Ibiza é intentado hacer.

NOTICIAS

Próxima la gloriosa fecha del 11 de Febrero, que celebramos todos los republicanos, participamos á nuestros correligionarios que el programa acordado por ahora es el siguiente:

Reparto de pan á los pobres, tanto más numeroso cuanto mayor sea la suma recaudada.

Baile y velada en el Casino Republicano, para solaz de los socios y sus familias.

Creemos que el año próximo, lo celebraremos mejor aun.

Ha sido nombrado juez de causas en la Capitanía General de estas islas, nuestro querido paisano y amigo particular D. Plácido Pereyra.

Al felicitarle, sentimos que deba ausentarse de esta.

Han emprendido viaje á América nuestro querido correligionario, patrón de esta matrícula D. José Juan Planells, y el joven marino Francisco Ferrer Torri, hijo de nuestro amigo D. José Ferrer Verdera.

Deseámosles felicidad y buen regreso.

Ha sido ascendido á capitán nuestro amigo particular el primer teniente de Infantería D. Miguel Moreno y Alvarez. Enhorabuena.

Ha unos cuantos días, ó, mejor dicho, unas cuantas noches, vuelven á encenderse los faroles del alumbrado público.

Ya era tiempo.

Bueno es que en este y otros servicios de pública utilidad hoy abandonados, que en su día iremos denunciando, se devuelva al pueblo algo de lo mucho que paga.

No todo el arte de administrar los intereses comunales ha de convertirse, como nos tienen acostumbrados esos ayuntamientos monárquicos, en repartir nóminas á los paniaguados.

Y que nuestra M. I. Ciudad, por el abandono en que se la tiene, se parezca bastante á un miserable poblado del Riff.

En breve cumplirá un año se aseguraba había los fondos necesarios para la adquisición de los asientos del paseo de Vara de Rey; aun se dijo más, pues se afirmaba habíase ya efectuado la compra de éstos en cierta casa de Barcelona, y es lo cierto que, apesar de tan largo plazo transcurrido, no se han recibido todavía los tales asientos, cosa que en verdad nos extraña.

¿Porqué mantener por más tiempo aquel sitio de recreo sin la útil comodidad y ornato de unos cuantos banquetillos?

Repetimos que lo extrañamos, si bien no dudamos se tendrá el dinero á buen recaudo, pero no



Movimiento del puerto de Ibiza durante el próximo pasado mes de Enero

	BUQUES ESPAÑOLES					BUQUES EXTRANJEROS					Totales generales		
	Vapores	Veleros	TOTAL de buques	Toneladas	Tripulantes	Vapores	Veleros	TOTAL de buques	Toneladas	Tripulantes	Buques	Toneladas	Tripulantes
Entradas...	23	"	23	11.211	629	5	"	5	6.278	69	28	17.489	698
"	"	15	15	667	100	"	2	2	681	18	17	1.348	118
TOTALES..	23	15	38	11.878	729	5	2	7	6.959	87	45	18.837	816
Salidas.....	23	"	23	11.211	629	5	"	5	6.278	69	28	17.489	698
"	"	25	25	1.273	152	"	"	"	"	"	25	1.273	152
TOTALES..	23	25	48	12.484	781	5	"	5	6.278	69	53	18.762	850

RESUMEN

ENTRADAS.	45 buques	18.837 toneladas	816 tripulantes
SALIDAS.	53 "	18.762 "	850 "
SUMAS TOTALES.	98 "	37.599 "	1.666 "

basta esto, es preciso se le dé cuanto antes su pronta y debida inversión para satisfacción del pueblo pagano.

En el presupuesto de gastos del Ayuntamiento figura la correspondiente partida para obras de albañilería, pero la recomposición del piso de nuestras calles y plazas años ha que, sin solución de continuidad, no aparece por ningún lado, cosa que no sucedió en otras épocas con igual y aún más limitada consignación.

¿En qué consiste el *milagro*, siendo así que el presupuesto se agota sin obras visibles que lo justifiquen, con la agravante por añadidura del lamentable abandono en que, cual dejamos dicho, se tiene sumidas á nuestras calles?

Cosas son estas que *farán hablar* las piedras.

Hemos recibido las siguientes visitas de
La República de Mérida.

La República de Bilbao.

La Ilustración Catalana.

Gustosos establecemos el cambio.

También hemos recibido el Catálogo de los almacenes de *El Siglo*.

Movimiento del puerto en 1904

Vapores españoles 233 con 112.749 toneladas y 6.742 tripulantes.

Vapores extranjeros 34 con 33.018 toneladas y 703 tripulantes.

Buques de vela españoles 224 con 11.406 toneladas y 1.305 tripulantes.

Buques extranjeros de vela 9 con 4.038 toneladas y 94 tripulantes.

Buques de guerra 12.

Yates de recreo 2.

Mercado de Ibiza

Ultimas cotizaciones

Arroz	saco, 100 Kg.	40'00
Trigo	cuart., 55 id.	20'00
Cebada	id., 40 id.	10'50
Avena	id., 50 id.	8'50
Garbanzos.	id., 70 id.	28'00
Habas cocer	id., 60 id.	22'50
Idem para ganado.	id., 60 id.	18'00
Judías.	id., 70 id.	27'50
Guijas	id., 65 id.	22'50
Patatas	Q. m.	19'00
Algarrobas	id.	9'50
Lana	id.	100'00
Leñas en tronco	T. m.	15'00
Idem en rama.	id.	16'50
Corteza de pino en rama.	Q. m.	2'75
Corteza pino molida	id.	5'50
Vino	Hl.	20'00
Aguardiente	id.	200'00
Aceite comestible	medida, 14 1/2 kg.	17'00
Carne vacuna.	kg.	2'00
Idem lanar	id.	1'75
Huevos	docena.	1'00
Leche	litro.	0'35
Pan calidad superior	kg.	0'40
Id. id. 1.ª	id.	0'34

PALMA.- Imprenta Sitjar y C.ª—Brossa, 36.

EL GORRO FRIGIO

Sr. D.